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Oftmals kursieren in der Belegschaft einige Mythen, mit welchen Dingen wir, der Betriebsrat, unseren Tag gestalten. Daher haben wir einen kleinen Überblick zusammengestellt, was wir genau machen.
Wir sind Eure Interessenvertretung gegenüber der Geschäftsleitung!
Mittels Betriebsvereinbarung haben wir die Möglichkeit, innerbetriebliche Standards festzulegen. Geht es zum Beispiel um Arbeits- & Pausenzeiten oder allgemeine Urlaubsgrundsätze, können wir auf Grundlage unseres Mitbestimmungsrechtes für Euch eintreten und Regelungen durchsetzen.
Alle sind Gleich! Der allgemeine Gleichbehandlungsgrundsatz sieht vor, dass Arbeitnehmer gleichbehandelt werden. Niemand darf gegenüber vergleichbaren Arbeitnehmern schlechter gestellt sein oder benachteiligt werden. Sollte das einmal nicht der Fall sein, dann treten wir für Euch ein. Meldet Euch dafür bitte bei uns!
Wir passen auf! Wir Deutschen sind ja bekanntlich richtige Paragraphenreiter und für fast jede Situation gibt es ein Gesetz. So auch im Betrieb. Damit diese zu Euren Gunsten eingehalten werden und auch wirklich zur Anwendung kommen, wenn es um Eure Rechte geht, gibt es den Betriebsrat. Denn wir überwachen die Einhaltung von Gesetzen und Tarifverträgen.
Auch nehmen wir uns gerne Eurer individuellen Probleme an. Gibt es Fragen zum Arbeitsvertrag, habt Ihr eine Abmahnung oder sogar Kündigung erhalten? Gibt es Konflikte innerhalb einer Abteilung oder benötigt Ihr Unterstützung bei Gesprächen mit dem Arbeitgeber? – Dann helfen wir Euch!
Wir sind Unterstützer! Kommt es zu Meinungsverschiedenheiten zwischen den Mitarbeitern und der Geschäftsleitung, so treten wir als Unterstützer auf und werden Euch unter Beachtung der geltenden Gesetze und Vereinbarungen zur Seite stehen. 
Wer blickt bei diesem ganzen Gesetzeswirrwarr noch durch? Wir natürlich! Ob Arbeitsrecht, Betriebsverfassungsrecht oder Spezialthemen wie Mobbing und Burnout – unser Gremium bildet sich regelmäßig weiter, um Euch in jeder Situation bestens zu unterstützen!
Habt ihr Fragen oder möchtet mehr erfahren? Dann meldet Euch bei uns!
Der Betriebsrat
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DER BETRIEBSRAT

Ein bezahlter Blimchengiefder und Kaffeetrinker?
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